
 

TOPIC:       GLAUBE I UFO I MENSCHHEIT                NR. 14 | 2025 
 

   

 

Grundsätzlich schließen rund zwei Fünftel der Österreicher:innen ab 16 Jahren jegliche anderen Lebensformen außerhalb unseres Plane-

ten eindeutig aus. Weitere neun Prozent können sich dazu keine Meinung bilden. Für die Hälfte der Befragten ist diese Situation aber 

nicht eindeutig, rund 50 Prozent gehen somit von der Existenz anderer Lebewesen außerhalb der Erde aus. Menschen mit geringerer 

formeller Bildung und Personen aus den ländlichen Regionen schließen diese Existenz überdurchschnittlich häufig aus.  

 

 

Nur ein kleiner Teil der Bevölkerung ist der Meinung, bereits einmal ein UFO gesehen zu haben, die große Mehrheit der Österrei-

cher:innen verneint dies. Städter:innen, Personen mit formell höherer Bildung und Personen ab 60 Jahren äußern diese Sichtung etwas 

häufiger als ihre soziodemographischen Gegengruppen. Rund 20 Prozent halten es für zumindest eher wahrscheinlich, dass es in den 

kommenden fünf Jahrzehnten zu Kontakt mit Außerirdischen bzw. Aliens kommen wird. 15 Prozent der Bevölkerung gehen davon aus, 

dass bereits Außerirdische auf der Erde gelandet sind. Besonders ungewöhnlich an den Menschen wären für Außerirdische am ehesten 

unser Aussehen und unser Verhalten.  

  

Viele Religionsgruppen bedauern in der aktuellen Gegenwartsgesellschaft eine sinkende Anzahl an Kirchenbesucher:innen, eine schwä-

chere Bindung zur Glaubensgemeinschaft und eine Art Privatisierung des Glaubens. Der aktuelle Report zeigt, dass der Glaube an Gott 

keine Mehrheitsmeinung ist. Unter denjenigen, die an einen Gott glauben, befinden sich deutlich häufiger die Generation 60+, Frauen 

und Personen mit höherer formeller Bildung. Für 22 Prozent gilt ein anderes spirituelles Kraftfeld als Orientierungspunkt im Leben.  
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1. Für rund 50 Prozent existiert anderes "Leben" außerhalb der Erde, 
rund jede:r Sechste geht von intelligenteren Lebenswesen aus 

3. 

2. 

Nur noch zwei Fünftel glauben an einen Gott, ein Drittel an keine 
höhere Macht, ein weiteres Fünftel glaubt an eine spirituelle Energie 

5 Prozent der Bevölkerung haben bereits UFOs gesehen, 19 Prozent 
meinen, dass wir in den nächsten 50 Jahren Kontakt haben werden 

%

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Eher nicht wahrscheinlich

Überhaupt nicht wahrscheinlich

Keine Angabe

   Wahrscheinlichkeit für Kontaktaufnahme mit Außerirdischen in 

   den nächsten 50 Jahren

Frage:  "Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass wir Menschen auf der Erde in den nächsten 

              50 Jahren Kontakt mit einer intelligenten außerirdischen Zivil isation, also 

              Außerirdischen oder Aliens, aufnehmen werden? Halten Sie das für sehr 

              wahrscheinlich, eher wahrscheinlich, eher nicht wahrscheinlich oder überhaupt 

              nicht wahrscheinlich?"

Österr. Bev. ab 16 Jahren, n=1.015, Persönl iche Befragung (MTU), Apri l  2025, Archiv-Nr. 025041
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

Einschätzung außerirdischer Lebensformen

Frage: "Bitte schauen Sie sich folgende Aussagen rund um außerirdisches Leben an. Was denken Sie, gibt es andere Lebensformen außerhalb der Erde?" (mehrere Angaben möglich)

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041Forschungsdesign: n=1.015, Österr. Bev. ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

Ja, habe schon 
einmal ein UFO 

gesehen

5%

Nein, dies ist 
nicht der Fall

88%

Keine 
Angabe

7%

Beobachtung eines UFOs

Frage: "Haben Sie schon einmal etwas gesehen, das Sie für ein UFO, also für ein unidentifiziertes Flugobjekt am Himmel, 
gehalten haben, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren



4 

 

 

 
 

Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041Forschungsdesign: n=1.015, Österr. Bev. ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

Wahrscheinlichkeit für Kontaktaufnahme mit 
Außerirdischen in den nächsten 50 Jahren

Frage: "Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass wir Menschen auf der Erde in den nächsten 50 Jahren Kontakt mit einer 
intelligenten außerirdischen Zivilisation, also Außerirdischen oder Aliens, aufnehmen werden? Halten Sie das für 
sehr wahrscheinlich, eher wahrscheinlich, eher nicht wahrscheinlich oder überhaupt nicht wahrscheinlich?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren

%

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Eher nicht wahrscheinlich

Überhaupt nicht wahrscheinlich

Keine Angabe
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041Forschungsdesign: n=1.015, Österr. Bev. ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

%

Insgesamt

Männer

Frauen

16-34 Jahre

35-59 Jahre

60+ Jahre

15

15

14

12

16

15

Ja, bin auch dieser Meinung

Ja, bin auch 
dieser Meinung

15%

Nein, eher nicht 
der Fall

74%

Keine Angabe
11%

Landung Außerirdischer auf der Erde

Frage: "Manche Menschen vertreten die Meinung, dass Außerirdische bereits auf der Erde gelandet sind. Sind Sie 
ebenfalls dieser Meinung, oder ist dies eher nicht der Fall?"

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

%

Aussehen

Unser(e) Verhalten / Lebensweise allgemein

Art der Kommunikation, Sprache

Allgemein negativer Eindruck von uns Menschen

Kriege, Gewalt, gegenseitig Leid zufügen

Primitives Lebewesen, wenig fortschrittlich

Soziale Kälte, Egoismus, schlechter Umgang miteinander

Hektik, Stress

Kleidung

Technologie / Fortschritt / künstliche Intelligenz

Selbstzerstörerisches Verhalten, Menschen zerstören ihren eigenen Planeten durch Umweltverschmutzung

Ernährung, Ess- und Trinkgewohnheiten

Die Diversität, Vielfalt, Unterschiede, Individualität

Gibt keine Außerirdische, glaube nicht an außerirdische Lebensform

Anderes

Weiß nicht, keine Angabe

15

11

8

6

5

5

5

5

4

4

4

3

3

5

5

Keine
38%

1 Aspekt
46%

2 Aspekte
11%

3+ Aspekte
5%

Ø = 0,8 Aspekte

33

Inneres / 
Verhalten

46%

Äußeres / 
Aussehen

27%

Mensch-
heit allg.

27%

Shares

Ungewöhnliches menschliches Verhalten aus Sicht von Außerirdischen

Frage: "Bitte stellen Sie sich vor, dass Außerirdische auf unserer Erde landen und uns Menschen zum ersten Mal sehen und beobachten können. Was denken Sie würden Außerirdische am ungewöhnlichsten an uns Menschen empfinden? Nennen Sie mir dazu 
einfach ein paar Stichwörter." (offene Fragestellung)

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041Forschungsdesign: n=1.015, Österr. Bev. ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

%

Ja, ich glaube an Gott

Ja, ich glaube an mehrere Götter

Ja, ich glaube an eine nicht religiöse 

spirituelle Energie oder universelle Kraft

Nein, ich glaube an keine höhere Macht

Keine Angabe

42

3

22

32

5

Glaube an eine höhere Macht

Frage: "Glauben Sie, dass es eine höhere Macht im Universum gibt, also etwas, das uns lenkt oder beeinflusst?" 
(mehrere Angaben möglich)

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren
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Forschungsdesign: n=1.015, Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren, Persönliche Befragung (MTU), April 2025, Archiv-Nr. 025041

Ja, ich glaube an Gott

Ja, ich glaube an 

mehrere Götter

Ja, ich glaube an eine nicht religiöse 

spirituelle Energie oder universelle Kraft

Nein, ich glaube an keine höhere 

Macht

Keine 

Angabe

%

Insgesamt 5

Männer 5

Frauen 4

16-34 Jahre 6

35-59 Jahre 4

60+ Jahre 4

Ohne Matura 5

Mit Matura 4

Land (bis 5.000 Einw.) 4

Stadt 5

A/B-Schicht 4

C-Schicht 5

D/E-Schicht 4

42

37

48

33

42

52

40

47

42

43

45

45

36

3

3

3

3

2

3

3

3

3

3

2

2

4

22

20

23

25

23

17

18

28

21

22

24

21

21

32

39

26

37

33

27

37

23

35

31

28

30

39

Glaube an eine höhere Macht

Frage: "Glauben Sie, dass es eine höhere Macht im Universum gibt, also etwas, das uns lenkt oder beeinflusst?" (mehrere Angaben möglich)

Basis:  Österreichische Bevölkerung ab 16 Jahren


